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 W ostatnich dniach obserwujemy nasilenie się konfliktu między prezydentem a 

rządem. Nie jest jednak jasne, czy w obecnej sytuacji prezydent rozwiąże Sejm. Opinię, iż 

byłoby to posunięcie niezgodne z prawem, wygłaszają nie tylko przedstawiciele rządzącej 

koalicji, ale także ugrupowań opozycyjnych. Jako wyjście z obecnego kryzysu politycy 

proponują powołanie nowego ponadpartyjnego rządu. Niedawno także Lech Wałęsa 

stwierdził  że - gdyby mógł - zastąpiłby premiera Pawlaka kimś innym. 

 Zdaniem blisko połowy respondentów (47%), lepiej by było, gdyby rządem nadal 

kierował Waldemar Pawlak (rys. 1)1. 
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 RYS. 1.  PREZYDENT STWIERDZIŁ OSTATNIO, ŻE GDYBY MÓGŁ, ZASTĄPIŁBY PREMIERA 
 PAWLAKA KIMŚ INNYM. CZY, PANA(I) ZDANIEM, LEPIEJ BY BYŁO, ŻEBY RZĄDEM 
 KIEROWAŁ: 
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 Blisko jedna trzecia (30%) badanych stwierdziła jednak, iż wolałaby widzieć na tym 

stanowisku kogoś innego. Osoby te, a także niezdecydowani uważają, że premierem nie 

powinien być polityk związany z obecnie rządzącą koalicją (rys. 2). 
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 RYS. 2.  CZY WOLAŁ(A)BY PAN(I), ŻEBY PREMIEREM BYŁ PRZEDSTAWICIEL:  
 �����������������������������������

�����������������������������������
�����������������������������������
�����������������������������������

������������������������������
������������������������������
������������������������������
������������������������������

22%30%

10% 38%

innej partii niż
SLD i PSL

koalicji SLD i PSL Trudno powiedzieć

prezydenta

N=537 

 

Odpowiedzi osób, które chcą zmiany premiera lub nie mają zdania na ten temat. 

                                                 
1 Badanie zrealizowano w dniach 20 stycznia - 2 lutego ‘95 na reprezentatywnej próbie losowej dorosłych 
mieszkańców Polski (N=1005). 
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 Wśród wskazań dominowało stwierdzenie (30%), iż urząd ten powinien objąć ktoś 

reprezentujący partie nie wchodzące w skład koalicji. Ponad jedna piąta badanych (22%) 

wolałaby zaś, aby premierem został przedstawiciel prezydenta, nie reprezentujący żadnej 

partii. Należy jednak podkreślić, że spory odsetek ankietowanych (38%) nie potrafił zająć w 

tej kwestii żadnego stanowiska. 

 Na obecne napięte stosunki między prezydentem a rządem wpływa także brak 

ministrów obrony narodowej i spraw zagranicznych. Zdaniem zdecydowanej większości 

respondentów (71%), w tej sytuacji obecny rząd raczej nie może dobrze kierować państwem 

(rys. 3). Jedynie 14% badanych sądzi, że sytuacja ta nie utrudnia pracy rządu.  

 
  CBOS 

 RYS. 3.  OBECNIE W RZĄDZIE NIE SĄ OBSADZONE STANOWISKA MINISTRA OBRONY 
 NARODOWEJ I MINISTRA SPRAW ZAGRANICZNYCH. CZY, PANA(I) ZDANIEM, W TEJ 
 SYTUACJI OBECNY RZĄD MOŻE DOBRZE KIEROWAĆ PAŃSTWEM CZY TEŻ NIE? 
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 Ponad dwie piąte badanych (42%) uważa, że za brak tych ministrów w równym 

stopniu odpowiedzialni są premier i prezydent (rys. 4). Jedna piąta (21%) respondentów 

sądzi, że wina leży głównie po stronie prezydenta, a jedynie 7% badanych obwinia za to 

premiera. Zdaniem 15% ankietowanych, ten stan rzeczy jest objawem niedoskonałości naszej 

demokracji. 
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 RYS. 4.  CZY, PANA(I) ZDANIEM, ZA BRAK TYCH MINISTRÓW PRZEDE WSZYSTKIM 
 ODPOWIEDZIALNY JEST: 
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 Nieobsadzenie kilku istotnych stanowisk utrudnia dobre kierowanie państwem. Winę 

za to ponoszą, zdaniem respondentów, w równym stopniu premier i prezydent. Jednak prawie 

połowa badanych nie chce zmiany na stanowisku premiera. Część z nich sądzi, że dobrze 

reprezentuje on ich interesy, inni zaś chcą stabilizacji.  


